

“大众创业”、“众筹创业”等字眼逐渐成为两岸青年共同的关键词。6月14日,包括30名台湾国际青年商会青年企业家代表、台湾高雄青年创业促进会青年企业家代表在内,共300名两岸青年在泉州共话“创新创业”。

# 两岸青年企业家泉州话“创新”谈“合作”

■ 颜财斌 廖静

6月14日下午,作为“海丝风情”两岸青年联谊周重要活动之一的海峡两岸青年企业家创新创业分享交流会在中国闽台缘博物馆举行。来自两岸的青年企业家代表约300人相聚一堂,交流经验,共谋发展。

本次活动由泉州市人民政府、福建省闽台交流协会主办,旨在推动泉台青年企业家在电子商务领域开展合作,探索一条具有两岸特色的电子商务持续发展之路。

## 两岸电商大有可为

为让两岸青年企业家近距离交流创业的心路历程,活动还邀请了泉台两地青年企业家及在泉台商代表讲述创业经历,泉州两家著名电商代表与两岸企业家围绕“两岸食品药品的差异化特色发展之路”进行圆桌互动,青年企业家对当下食品电商安全、价格、物流等热点问题进行深入探讨。

“新形势下,两岸电子商务协同发展面临新机遇。两岸本身各有擅长,内地在市场拓展、资本运作上有很大优势,而台湾在文创、人才储备方面有相对优势。”台湾网网络营销研究协会秘书长陈定震认为,在大环境下,两岸应该协同合作、互惠共赢,共同开拓国际市场。而从马云、雷军等大陆电商大亨在台湾进行电商推广来看,两岸电商大有可为。

陈定震谈到,在此时,台湾农村电商也开始兴起,但他们并不纯粹做商品买卖,而是让消费者爱上农村。台湾的电商试水者加入了农村旅游的概念,其中包括农村体验、



旅游观光、活动式推广等内容,这样不仅让农产品得到推广,相应的民宿产业也同步发展起来。

网络无国境,跨境电商其实就包含了一带一路、自由贸易区等概念,在他眼里,跨境电商和农村电商是电商发展中的重头戏。“2014年7月和12月,大陆‘聚划算’等电商平台进驻台湾特色水果市场,获得了近1300万人民币的销售额。”

如今关于加速培育两岸电子商务的试验区等优惠政策的实行,让传统两岸贸易交流更为便利化。越来越多的台商看重福建与台湾的地缘关系,从而让厦门、福州、泉州等城市成为了“台货登陆”的重要口岸。

随着“互联网+”大数据时代的到来,陈定震认为电商的客户数据分析,使两岸商品

的互补性也越来越强。“台湾产品进入大陆市场的考察过程,除了通过专业的‘领路人’,也因为电商的融入而变得更快捷。”

## 携手合作开拓全球市场

大陆知名企业家代表、匹克体育总裁许志华则认为,消费者对产品的认识逐渐改变。“中国的消费者升级了”,他提到,越来越多的消费者对品质、个性化的要求提高,对整个产业也带来颠覆性的影响。

“专业化成为产品的需求。”许志华从自身企业所建立的线上平台“爱定客”的市场体验中提出,创业、创新等逐渐成为这个时代最强音。而包含电商等在内的“渠道”、“品质”也是如今创业需要关注的两个重要方面。

“‘一带一路’愿景的内容就包含了创新。”1989年将自己的企业落地泉州,出生于台湾云林县的泉州市台资企业协会会长杨荣辉表示,文化相同、语言相通,让他来到了泉州,而如今大陆也更为注重与世界的联系。

最近大陆开始颁布取消人才自由流动的限制、盘活物流设施等措施,杨荣辉综合落户大陆台商们的要求也提出,如能进一步深化国际金融合作、设立应急保障资金等,将吸引包括电商在内的更多台商与大陆企业合作。

在随后举行的“两岸食品电商的差异化特色发展之路”圆桌会议上,“爱上新鲜”营销总监、台湾国际青年商会青年企业家代表张右承称,如今鱼虾类等生鲜食品,在电商催动下,20小时送到福建泉州已经不成问题。

在企业共同融合发展的同时,两岸人才培养交流也成为重点之一。陈定震还认为,台湾在文创、产品等方面,而大陆在投资与市场开拓等,各有优势。两岸人才应携手合作,共同开拓全球市场。

活动中,1985年出生的台湾青年企业家张右承也对此充满期待。他说,其实有很多台湾青年渴望与大陆青年往来,但是除了学生之间交流、交换学习场地之外,总体而言,沟通渠道还比较局限,因此我觉得交流才是两岸关系进一步发展的要义。

为期一周的联谊活动,还举行了“海丝讲堂”、“两岸青少年中华武术体验活动”、“两岸青年企业家创新创业分享交流会”等活动。



## 今日“潮公司”:做未来中国创新代言人

■ 戴建敏

何为“潮公司”,一个共同的特点便是“创新”,不论是源头的技术创新,还是产品创新,或企业经营模式创新,这类公司要么会颠覆某个行业,要么是重新定义某个行业,或者开辟一个全新的市场,为人们的生产、生活或娱乐提供另外一种可能性。

## 前沿学科攻坚

“具有天然材料所不具备的超常物理性质的人工复合结构或复合材料”——超材料已被美国《科学》杂志将其列入本世纪前10年的10项重要科学进展之一,引发了新一代信息技术、国防工业、新能源技术、微细加工技术等领域的重大变革。

而在中国深圳,一家2010年创办的公司在超材料领域已取得多项原创性成果。

2010年1月,作为广东首批引进的海外创新团队,刘若鹏等创始五人团队归国创立光启。次年12月,光启推出超材料超薄平板卫星天线,首次实现超材料产品的商用化。截至2014年6月,光启申请核心专利超过2600件,占过去十年相关领域专利申请量的86%。

在基因测序领域,同样位于深圳的华大基因目前拥有全球最大的基因测序及数据分析技术平台,平台每年产出的基因数据,占据全球过半市场份额。

2013年,华大基因耗资1亿多美元收购美国上市公司、三大高通量测序仪制造商之一完整基因组公司(CG),向产业链上游延伸,掌握基因检测核心设备。

而北斗导航的研发,填补了国内导航系统的空白。北斗导航目前也已进入大众消费电子领域。

相较于美国GPS系统拥有的24颗卫星,北斗卫星导航系统要多出11颗卫星。从优势上来看,北斗导航系统具有兼容、互操作和其他导航系统的特色。

## 消费电子弄潮

近年来,由于苹果、三星等智能手机、平板电脑的兴起,消费电子领域风起云涌,无数公司潮起潮落。

来自中国深圳的大疆创新,在全球无人机市场独占鳌头,公司无人机产品推广到100多个国家,在全球民用无人机市场占有率接近七成,重新定义了“中国制造”的魅力内涵。

今年5月,大疆创新获得硅谷顶级风投AccelPartners7500万美元融资,大疆创新的估值也达到80亿美元左右。

在智能手机领域,以首创的互联网开发模式打造的小米手机,也成功站在国内市场的前列。

近年来,小米手机的销售量保持惊人的增长速度,2012年小米公司售出手机719万台,2013年为1870万台。2014年,中国市场智能手机销量排名中,小米以超6000万台的销量排在首位,领先排名第二的三星与排名第四的苹果。

而柔宇科技则把目光瞄准了下一代信息显示技术——柔性显示。2014年8月,柔宇发布全球最轻薄、可直接用于智能手机领域的彩色AMOLED柔性显示器,刷新了显示领域的世界纪录。目前,柔性AMOLED显示已被业界广泛认为是继阴极射线管、液晶显示之后的下一代信息显示技术,它将可能广泛应用于新型智能手机、穿戴式电子设备、智能家居等多个领域。

## 生物医药突破

实际上,在生物医药领域,国内药企尚难与国际医药巨头匹敌,从美国2014年盈利50强榜单来看,共有强生、默克、辉瑞等5家医药公司入选。其中,强生2014年盈利数达到163亿美元,而我国没有一家医药生产和研发企业利润达到4亿美金。

而在创新药物研发方面,国内药企同样与国际医药巨头存在较大的差距,但也有一些国内药企公司在个别领域做出突破。

国内总部位于北京的百济神州目前正致力于开发靶向及免疫抗肿瘤药物,为癌症的治疗提供下一代解决方案。

2015年5月,百济神州宣布已经完成新一轮6亿元人民币的融资。投资机构包括高瓴资本和一家美国长期股权投资基金,这家基金专注于生命科学领域蓝筹股投资。

而在疫苗研发领域,国内公司同样有所建树。2013年10月9日,世界卫生组织(WHO)宣布,中国生物技术股份有限公司生产的乙型脑炎减毒活疫苗通过了WHO疫苗预认证。这是中国通过WHO预认证的首个疫苗产品,也是全球首个通过WHO预认证的乙脑疫苗。



相对国内机器人有优势。”该公司相关负责人称。

“以前一台国产机器人价格是国外进口机器人的1/2,但随着外国公司在国内设厂,目前双方价格占比变更为2/3,国内机器人公司则多数属于被动式应用,这些企业尝试在用国产机器人,但目前企业为可靠性与质量,每年仅能量产20万台机器人,而在配套服务上则希望得到系统集成商和自动化科研院所的支持。

论坛上,也有企业代表直言,东莞是最早提出“机器换人”的珠三角城市,当地政府也制定了相关补贴机器人的政策支持,但最后大多应用企业购买的是国外机器人,公共财政资金直接补贴给了国外机器人公司。

**建议:“应鼓励生产商与应用企业共同创新”**

“中国企业在6年前才进入机器人本

体生产领域,而国外机器人企业在50年前就已进入,他们更多是伴随汽车产业的自动化生产需要而成长起来的;国内机器人公司也需要类似的产业环境,国家政策应鼓励本土的机器人生产、机器人系统集成商与应用企业共同合作,解决共性技术难题,从而积累本土创新技术。”深圳众为兴股份有限公司董事长曾逸说。

广东嘉腾机器人自动化有限公司董事长陈友则建议说,希望高校能多培养机器人技术研发人才,帮助本土企业自主创新,此外在机器设备的维护上,职校教育也需要跟进。

“希望本土机器人生产企业可以学习西门子公司,送一批自主研发的机器人到高校中,让学生能够在学校就作为第一批‘客户’对机器人应用提出建议,同时作为研发的载体。”华南理工大学机械与汽车工程学院教授张铁直言。

近年来,小米手机的销售量保持惊人的增长速度,2012年小米公司售出手机719万台,2013年为1870万台。2014年,中国市场智能手机销量排名中,小米以超6000万台的销量排在首位,领先排名第二的三星与排名第四的苹果。

而柔宇科技则把目光瞄准了下一代信息显示技术——柔性显示。2014年8月,柔宇发布全球最轻薄、可直接用于智能手机领域的彩色AMOLED柔性显示器,刷新了显示领域的世界纪录。目前,柔性AMOLED显示已被业界广泛认为是继阴极射线管、液晶显示之后的下一代信息显示技术,它将可能广泛应用于新型智能手机、穿戴式电子设备、智能家居等多个领域。

而柔宇科技则把目光瞄准了下一代信息显示技术——柔性显示。2014年8月,柔宇发布全球最轻薄、可直接用于智能手机领域的彩色AMOLED柔性显示器,刷新了显示领域的世界纪录。目前,柔性AMOLED显示已被业界广泛认为是继阴极射线管、液晶显示之后的下一代信息显示技术,它将可能广泛应用于新型智能手机、穿戴式电子设备、智能家居等多个领域。

“希望本土机器人生产企业可以学习西门子公司,送一批自主研发的机器人到高校中,让学生能够在学校就作为第一批‘客户’对机器人应用提出建议,同时作为研发的载体。”华南理工大学机械与汽车工程学院教授张铁直言。

近年来,小米手机的销售量保持惊人的增长速度,2012年小米公司售出手机719万台,2013年为1870万台。2014年,中国市场智能手机销量排名中,小米以超6000万台的销量排在首位,领先排名第二的三星与排名第四的苹果。

而柔宇科技则把目光瞄准了下一代信息显示技术——柔性显示。2014年8月,柔宇发布全球最轻薄、可直接用于智能手机领域的彩色AMOLED柔性显示器,刷新了显示领域的世界纪录。目前,柔性AMOLED显示已被业界广泛认为是继阴极射线管、液晶显示之后的下一代信息显示技术,它将可能广泛应用于